全国劳模巨晓林开讲"羊城职工大思政课"第二讲

"把技能锤炼得像用筷子吃饭那样精准自如"

本报讯(全媒体记者许接英 通讯员 穗工宣)"认真、坚持是世界上最可贵的两个 词;只有做好工作,生活才会充实快乐……" 12月18日,一场匠心与超越的深度对话在 广州科学城会议中心黄埔厅展开。全国总 工会兼职副主席,中铁电气化局一公司高 铁分公司接触网技术员,全国劳动模范、改 革先锋、最美奋斗者巨晓林为广州职工带 来"羊城职工大思政课"第二讲——《干好 岗位工作,做一个有理想的人》。

"我们都是一线职工,所以有好多共同 话题。"巨晓林用这句开场白,开启了本场 "冒热气""接地气"的匠心故事分享。来自 陕西的巨晓林自1987年参加工作以来,身 上一直带着三件宝:图纸、工具书、笔记 本。高中学历的他在参加大秦线、哈大线、 京沪高铁、合福客专、商合杭线等十几项国 家重点铁路工程建设过程中,记下了百万 字的学习笔记,成为全国铁路电气化施工 行业出类拔萃的能工巧匠,累计创新施工 方法143项,创造经济效益2000多万元。 他撰写的《接触网施工经验和方法》四册涵 盖了普铁、高铁的经验技术,图文并茂,简 单易懂,深受接触网一线职工的欢迎。

"择一事终一生的坚守,干一行钻一 行的追求,偏毫厘不敢安的境界,千万锤 成一器的使命是众多劳模工匠的共性。" 巨晓林说。37年来,他始终坚持事前准备

预防、事中控制调整、事后总结思考,始终 认为干好每一件工作的关键就是深度思 考并把自己的技能锤炼得像用筷子吃饭 那样精准自如。坚持把复杂的事情"简单 干",把重复的事情"精准干",做事规范有 序,不零乱,对质量缺陷零容忍,把技术当 作艺术来追求。

当日,全国总工会广州开发区蹲点工 作组,省、市、区总工会相关负责同志及劳 模工匠、一线职工代表共400多人齐聚一 堂,共享这场职工思政课"大餐"。南粤工 匠、羊城工匠、黄埔工匠等职工代表获赠 《产业工人队伍建设改革职工知识50问》

据了解,今年10月,全国总工会启动 创新打造"中国工人大思政课"工作。广州 市总工会深化"广州工会红讲堂"职工思政 工作品牌,于12月6日开始推出"羊城职工 大思政课"。广州市总工会相关负责人表 示,"羊城职工大思政课"将以劳模工匠为 主体,打造"云上思政"模式,线上线下相结 合,通过工会干部带头讲、劳模工匠主力 讲、专家名师深化讲、职工自身讲等情景 式、沉浸式、有形化、故事化的形式,讲述红 色工运史故事,讲述新时代劳动者的奋斗 故事。同时,通过"劳模工匠带你探访千行 百业"网络直播等新形式,打造"行走的职 工思政课"。



■活动现场。

反

南粤工匠、广州明珞装备股份有限公司白车身事业部机械工程部总监周小稳: 今天这堂"大思政课"让我收获颇丰。作为一名南粤工匠,我不能辜负这份荣 誉,要向全国劳模、大国工匠们学习这份执着专注、精益求精的精神,继续在智 能装备领域认真钻研,带领团队积极应对产业发展的机遇和挑战,挑战难题,力 求创新,为制造业高质量发展贡献力量。

高新兴科技集团股份有限公司职工王海燕:"实干"是听课过程中最触动我 的一个词,让我对劳模精神、劳动精神、工匠精神有了更深刻的理解和感悟。不 论岗位多么平凡普通,只要秉持踏实肯干的态度、持之以恒的努力,便能积累宝 贵经验,实现自我成长与蜕变。

工程

年底冲刺!大湾区又一超级工程"上新"

狮子洋大桥东锚碇完成填芯施工

本报讯(全媒体记者徐丘濂 通讯 员粤交集宣 岳路建 钟维健 雷健)继 深中通道、黄茅海跨海通道后,粤港澳 大湾区又一超级工程狮子洋通道项目 年底冲刺再"上新"。12月20日,广东 交通集团发布消息,随着最后一车混凝 土注人,狮子洋通道项目关键性控制工 程——狮子洋大桥东锚碇填芯施工顺 利完成。

狮子洋通道项目由广东湾区交通 建设投资有限公司建设管理。其中,主 桥狮子洋大桥设置东西两个锚碇,东锚 碇由保利长大承建。锚碇作为固定悬 索桥主缆端头、防止其位移的巨大构 件,对桥梁安全至为关键。这一关键节 点取得突破,为锚碇后续的顶板施工奠 定了坚实基础。

据介绍,狮子洋大桥东锚碇采用 独特的圆形重力式设计,其基础填芯 总高度为21.5米。自今年7月8日填 芯施工开始,共历时164天,项目建设 团队完成东锚碇浇筑混凝土19.2万 方,单次连续浇筑量高达1.8万方,合 计填芯47.6万吨,相当于6艘大型航空 母舰的重量。

狮子洋大桥作为项目控制性工程, 采用主跨2180米双层钢桁悬索桥的方



■狮子洋大桥西锚碇正在填芯施工。

案"一跨过江",是目前世界上技术难度 最大、建造工艺最为复杂的桥梁之一, 建成后将创造双层悬索桥"主跨跨径、 车道数量、主塔塔高、锚碇基础、主缆规 模"5项世界第一。

随着东锚碇填芯施工的顺利完 成,12月底,西锚碇也即将完成最后一 层填芯施工。两个巨型锚碇填芯的顺 利完成,标志狮子洋通道建设进入了 新的阶段。

张东/摄

狮子洋通道是继港珠澳大桥、深中 通道后粤港澳大湾区又一超级工程,建 成后将为珠江口东西两岸融合发展开 辟新的重要通道,对推进大湾区珠江口 一体化高质量发展、打造环珠江口100 公里"黄金内湾"具有重要意义。

广州举行 2024年技能活动周

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员 穗人社宣)12月21日至28日,广州市各级 人社部门联合举办2024年广州市技能活 动周活动,精心策划技能展示嘉年华、资 源对接会、技能进校园等系列活动,进一 步展示广州技能人才的精湛技艺和创新 成果,让市民群众切身体会"技能创造未 来"的美好。

本次广州市技能活动周主题是"技耀 羊城 能创未来",旨在大力宣传技能人才 在经济社会发展中的作用和贡献,进一步 营造重视、关心、尊重高技能人才的社会 氛围,形成劳动光荣、技能宝贵、创造伟大 的时代风尚。

在技能展示嘉年华上,聚集了来自企 业和技工院校的各项"新技能""潮技能" 展示与体验。主办方策划了两条打卡游 览线路——"技艺之路"与"能创之路"。 "技艺之路"涵盖木工、非遗、微景观、咖啡 拉花、釉下彩等摊位。"能创之路"沿线汇 聚了人工智能、移动机器人、新能源汽车 等前沿科技摊位,演示了时装技术之精 湛、自主移动机器人之智能,以及精细木 工之匠心独运,展现人类智慧与现代科技 的深度融合,让职工群众领略智能化浪潮 下的创新力量。现场还邀请了世界技能 大赛冠军选手分享成长故事。

技能活动周期间,将重磅发布产教评 技能生态区政策,举办资源对接会、技能 进校园、技能大讲堂等系列活动,让技能 走进社区、走进校园、走进大众。